今日潍坊

▶孩子每完成一个动作都让家 长十分欣慰。 本报记者 吴凡 摄

盲校自闭症班 节后搬迁

孩子们可在校学习特长

本报4月2日讯(记者 秦国玲)2 日,记者从潍坊盲校了解到,清明节 后,该校自闭症义务教育试点班将搬 到位于潍城区北宫街的新校区。搬迁 后的新校区不仅有室内室外活动室, 还有一对一辅导室,并将增添电子 琴、钢琴等设施, 让孩子们在校也能 学到特长,发掘自闭症孩子的天赋。

2日上午,在盲校自闭症义务教 育试点班,13岁的自闭症孩子王泽瑞 弹奏了一曲《阿拉伯风》。琴音流畅 自如, 沉浸在钢琴曲目中的王泽瑞和 其他正常的孩子无异。"孩子已经在 培训机构学习了一年半的钢琴,他的 父母还给他专门购买了钢琴和架子 鼓,就是开发孩子的特长,有利于孩 子的康复",老师谭长清告诉记者。

3月11日,潍坊自闭症儿童义务 教育试点开课。当时由于潍坊盲校校 舍有限,自闭症孩子都集中在盲校宿 舍四楼, 上课的教室和康复训练室紧 张, 部分器材一直属于闲置状态。

2日上午,记者在自闭症试点班 新校址看到,一楼偌大的院内已经有 了跳床等康复训练设施,而二楼的一 半和整个三楼都是新校的校舍。校舍 安装有空调和监控设施, 并按照功能 区域划分为认知沟通训练时、活动 室、培训会事宜、音乐律动室,一对 ·个训室等.

与学校的硬件条件相比配的是师 "很多自闭症的孩子都有不 同的天赋, 像数学、钢琴或者其他特 长,但由于我们的老师会的比较少, 所以能启迪开发孩子天赋的机会就很 少。今后在招聘老师的过程中, 我们 会倾向于招募有特长的老师,更利于 孩子们的发展。"校长王发兰告诉记 者,下一步还会与社会志愿者或组织 合作,比如与北海书画院合作,帮助

记者了解到,潍坊前展教育培训 学校是潍坊市指定的省级孤独症培训 机构,同时,又承担潍坊市自闭症义 务教育试点的教学工作。潍坊市财 政、教育、残联等部门之前下发文 件,从2013年1月1日起,到该学校进 行康复训练的孤独症儿童,将获得每 年12000元的救助款,2013年度人数限 额为65人。目前,在该学校进行康复 的有30名儿童,学校还可以继续接收 35名孤独症儿童来学校康复。

孩子练习书法。



雌坊已紹千人

3岁之前是最佳治疗时间

本报4月2日讯(记者 马媛 媛)今年4月2日是第六个"世界 自闭症日",今年的宣传主题是 "有爱世界不再孤独"。记者了解 到,潍坊自闭症患儿超过千 人。专家称,3岁之前是最佳治 疗时间, 呼吁市民提高对自闭 症的认识,以利于自闭症的早 发现、早就诊、早康复。

4月2日,潍坊市妇幼保健 院组织由健康教育科、"青年 文明号"科室儿童康复科及临 床科室医务人员组成的宣传小 组在青年路进行"世界自闭症 日"公益宣传活动。记者了解 到,目前全国患有自闭症的儿 童4万多,发病率在1.1‰左 右。而在该医院的儿童康复 科,每年接受长期的治疗的自 闭症患儿有100余人。据妇幼保 健院的不完全统计,潍坊市0-6 岁的自闭症患儿已超过千人。

儿童康复科主任李文妍从 事儿童康复工作已有十年,对

声

她而言,自闭症儿童的康复之 路甚至比脑瘫患儿还要漫长。 如何让自闭症孩子尽快回到校 园,是李文妍的工作之一。多 数在康复中心接受治疗的自闭 症患儿,是按照半天康复训练 半天幼儿园学习的日程安排 的。李文妍认为,康复训练很 重要,但孩子们融入社会的能 力也得靠平时慢慢培养。

在妇幼保健院儿童康复 科,30名医护人员要做的就是 根据孩子们不同的病情,制定 相应的教育、康复方案。拍拍 手、跺跺脚,这些常人看似简 单的动作, 自闭症孩子可能需 要付出两年、甚至更长的时间 才能学会。

李文妍告诉记者,3岁之前 是自闭症患儿的最佳治疗时 间。3岁前,他们的各种行为表 现会很弱,很容易训练。随着 年龄的增长,患儿所养成的-些习惯就不容易改变。

自闭症康复治疗 可报销60%

自闭症患儿需要长期的陪护与治疗,这给家庭带来 了沉重的负担。2日,记者从潍坊市妇幼保健院了解到,潍 坊市社保中心近期提高了自闭症患儿的补助标准,在儿 童康复科接受治疗的孩子们可以报销60%的费用。

妇幼保健院儿童康复科主任李文妍接受采访时说, 尽管自闭症患儿接受着非常好的康复训练,但是康复之 路并不平坦。她最担心的就是家长中途放弃对患儿的治

经济问题,是一个敏感却无法回避的难题。

一名正在陪孩子训练的年轻妈妈告诉记者,所有自 闭症患儿的康复训练必须得家长陪同,家里所有的开销 只能靠孩子父亲的工资维持。孩子每个月的开销大约7000 多元,除去可以报销的那部分,自费部分依然负担不起。

今年3月11日,潍坊市社保中心传来好消息:调整城镇 居民基本医疗保险部分特定病种统筹支付标准,明确残 疾儿童医保范围及统筹支付标准,将包括儿童孤独症在 内的10种疾病类型的康复治疗纳入统筹范围。在潍坊市妇 幼保健院儿童康复科接受治疗的孩子们可以报销60%的

"即使这样,自闭症患儿的家庭负担依然很重",在为 这个消息兴奋之余,李文妍盼着孩子们的治疗费用能够 报销得再多一些。

停了四年的康复培训 终于又恢复了

在潍坊盲校义务教育自闭症试点班,9岁的孙靖看上去与寻常 孩子没有任何不同。而就在小靖3岁时,他的母亲焦女士发现孩子 不会说话

在奔波了几个地方检查之后,焦女士终于听到一个医生说:你 的孩子可能是自闭症。由于家庭条件的限制,孙靖3岁半时在潍坊 前展教育培训学校培训了一年半,费用较高,在孩子的父亲失业 后,焦女士将孩子的训练课停掉了。

"家里就他父亲赚不到一千块钱,还要养活一家人吃吃喝喝, 实在拿不出钱来给孩子治了,没办法,只能回家养",焦女士说,"在 家长辈们特别宠孩子,孩子不吃饭,奶奶就一直喂饭,孩子九岁了, 还一直要家人喂饭,要不然自己都不知道饿。"

2日,在盲校学校食堂,孙靖吃完午饭,由母亲带着回住处午睡。 小靖一直往前走,完全不理会身后的母亲。焦女士一边走一边告诉 记者,现在还算好,走远了他就会停下等等我。"之前到处找幼儿 园,想着孩子跟着其他的小朋友一起上课情况会好点,但经常是半 个月至多一个月就被退学了,孩子融入不了。"焦女士说,环境不 同,缺乏对应的教育,停了四年,孩子的病情只能加重。"幸好现在 试点义务教育自闭症儿童免费,得知消息,我们就来报名了。

记者了解到,试点的自闭症义务教育阶段免除一年级新生学 ,中午午饭免费,不安排住宿。这次试点招生范围包括潍城、坊 子、寒亭、高新、滨海、经济、峡山、保税八个区。而今年秋季,自闭症 义务教育有望在潍坊全市推广。(文中患儿为化名)

本报记者 秦国玲



现发育异常和受损。

子只听了一遍就能准确地把整 首曲子弹出来, 之后连续试弹

在多年与孤独症家庭及儿 了几首依然如此,李文妍当即

李文妍说,不同的自闭症患 儿情况不一样,但每个孩子都有 他出色的地方。自闭症患儿和家 长都面临着各种压力,更需要全 社会的关爱,希望大家都能用爱 心来温暖他们 只有这样他们才 能更好地融入社会。

本报记者 马媛媛